

三位一体综合医院中医适宜技术推广的效果

徐瑾 孙小丽 张俐琴

绍兴市中心医院 (浙江绍兴 312030)

摘要:目的:探讨和研究三位一体综合医院中医适宜技术推广应用效果,提高中医护理患者施护质量及水平。方法:选取医院 2022 年 10 月—2023 年 10 月的 148 例住院患者作为研究对象,分为对照组和观察组,每组 74 例。对照组采用传统护理措施,观察组采用三位一体综合医院中医适宜技术护理措施。比较两组患者护理质量评分、并发症发生情况及护理干预满意度评分。结果:观察组患者护理质量各项评分均高于对照组($P < 0.05$)。观察组患者并发症发生率低于对照组($P < 0.05$)。观察组患者的护理干预满意度高于对照组($P < 0.05$)。结论:三位一体综合医院中医适宜技术推广及应用后住院患者的护理质量显著提升,患者的并发症情况得到较好的控制,患者满意度提高。

关键词:三位一体;综合医院;中医适宜技术;应用效果

中图分类号:R47

文献标识码:A

门诊是医院接收患者的重要窗口,患者疾病类型多样、病情严重程度不一、接收患者数量巨大,且患者在发病后需要在分诊台进行有效、准确分诊,缩短患者候诊时间提高诊疗效果。部分患者在进行疾病治疗的过程中需要结合相应的护理干预措施提高整体护理质量及康复效果,传统护理措施较为成熟且可以获得较好的护理效果,但是西医护理措施中的药物干预会导致患者产生不同严重程度的药物不良反应,对患者的身体健康状态以及临床疗效均会产生不利影响^[1-2]。中医适宜技术是中医药理论中的重要组成部分,同时也是以中医基础理论为指导的中医诊疗技术,在多种疾病的治疗和干预中均能够获得良好的干预效果,并且也是中医药进行疾病防治的重要手段^[3-4]。本研究就三位一体综合医院中医适宜技术的推广应用效果进行探讨。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取医院 2022 年 10 月—2023 年 10 月的 148 例住院患者作为研究对象,分为对照组和观察组,每组 74 例。对照组男 36 例,女 38 例;年龄 18~75 岁。观察组男 37 例,女 37 例;年龄 18~75 岁。本次研究对象均为综合医院门诊接收的患者,责任护士在患者入院后对患者进行治疗及护理注意事项的讲解,患者及其家属对本次研究的内容了解后同意参与到本次研究中^[5-6]。患者的年龄范围在 18~75 岁,病程时间在 5 d 及以上,有充足的时间完成本次研究的护理措施以及研究内容,护士在与患者进行沟通的过程中了解患者的基本信息并且建立个人信息健康档案,确保患者的病历资料完整。本研究患者符合常见疾病的诊断及治疗指南标准,并且患者的依从性较高,可以配合医护人员完成护理措施。排除合并有严重的肾脏以及肝脏功能性损伤疾病、严重传染性疾病需要进行隔离治疗、在开展研究前一周内接受过其他类似的治疗失眠障碍或者便秘的患者。

1.2 方法

对照组采用常规管理。患者在入院后由护士对患者进行病情观察及分析,对不同病情严重程度的患者给予相应的护理措

施,责任护士根据医嘱执行护理操作,对患者给予饮食、有氧运动、日常生活等方面的护理干预,根据患者的受教育程度给予相应的健康知识教育,提高患者对自身疾病发病机制的认知程度。向患者及其家属发放健康知识宣传手册,叮嘱患者按时到医院接受复诊。

观察组采用三位一体综合医院中医适宜技术进行干预和管理。具体如下:
①建立三位一体管理团队:由科室负责人以及护士长担任组长,其他医护人员担任组员成立三位一体管理团队,通过小组会议的方式明确管理小组的工作内容以及工作职责。建立并且形成以护士长为主导、中医护理人员为实施核心的组织架构,对所有管理小组成员进行全方位的技术指导和筛选,并且加强小组成员信息沟通以及统筹督导的工作,对中医护理技术的推广以及需求现状进行了解和分析,并且制定中医适宜技术推广的具体方案。管理小组通过调查问卷的方式对中医适宜技术的推广影响因素进行调查,制定推广计划按照分阶段细化实施目标的方式进行中医适宜技术的推广^[7]。
②中医适宜技术分析方法:管理小组结合文献回顾以及影响因素分析的方法对中医适宜技术推广以及应用过程中出现的问题及因素进行分析,根据调查结果得出当前综合医院推广中医适宜技术主要存在护士的中医护理基础理论知识薄弱问题。由于大部分护士为西医护理专业毕业,缺乏对中医理论知识科学、系统的学习,这也就导致护士没有充分掌握中医适宜技术的理论知识体系。缺乏相应的知识储备直接导致护士在实施护理措施时不能够做到辨证施护,影响中医适宜技术的实施效果。另外,科室在开展中医适宜技术实施的过程中缺乏中医护理理论以及中医技能的考核标准,导致中医适宜技术的实施效果或者质量存在参差不一的情况。
③护理实施过程:根据患者的疾病情况进行病情分析以及需求情况调查后给予相应的中医适宜技术护理措施干预,本次研究患者主要出现的病症为失眠及便秘,护理的中医适宜技术选择中医耳穴压豆进行干预。失眠以及便秘是住院患者常见的疾病类型,另外在多种疾病的发病过程中可能以并发症的

方式存在,失眠会严重影响患者的睡眠质量从而导致患者出现焦虑、不安、恐慌等不良情绪,采取中医适宜技术能够较好的疏导患者的负性情绪。便秘同样是临幊上常见的疾病以及并发症,患者发生便秘后会产生较为严重的胃肠道反应,对患者摄入营养造成较大阻碍。另外便秘的发生还对患者的情绪造成较大的刺激,从而影响护理措施的正常进行。护士实施中医耳穴压豆前对患者需要进行贴压的部位进行常规消毒,进行两分钟的按揉后使用王不留行籽进行贴压,每天进行2次,每次持续的时间在4小时及以上。护士注意患者在进行耳穴贴压过程中是否出现皮肤不良反应,若出现红肿或者瘙痒则及时停止护理干预操作,根据患者的耐受程度调整中医耳穴压豆的护理计划。
④总结推广模式:管理小组通过以点带面的方式在医院内达到推广中医适宜技术的效果,并且每月通过会议总结的方式对推广效果进行分析和评估,对中医适宜技术实施的效果进行评价,监督中医适宜技术实施的质量。

1.3 观察指标

①比较两组患者护理质量:采用临床护理质量调查分析量表进行评价,包括辨证施护能力、中医健康教育、护理技术自查3个指标的内容,每项指标满分30分,得分越高表示护理质量越好^[8]。②比较两组患者并发症情况:包括胃肠道反应、头晕、感染等,计算并发症发生率^[9]。③比较两组患者满意度:包括服务态度、护理技术、辨证施护及护理安全4个方面的满意度,每项指标分别对应100分,得分越高表示满意度越高^[10]。

1.4 统计学方法

本文数据采用统计学软件进行处理, $P < 0.05$ 表示差异具有统计学意义。

表3 两组患者干预满意度评分比较(分, $\bar{x} \pm s$)

组别	例数(例)	服务态度	护理技术	辨证施护	护理安全
对照组	74	79.05 ± 2.23	81.44 ± 2.62	80.76 ± 2.91	78.54 ± 2.08
观察组	74	97.52 ± 2.56	96.92 ± 2.59	97.55 ± 2.87	95.46 ± 2.42
t		2.11	2.64	2.25	2.47
P		<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

3 讨论

中医适宜技术具有操作简便、设备要求低、长期疗效显著、毒副作用小的特点,随着我国经济水平的不断提高以及居民健康意识认知水平的提高,中医疗措施在居民中的接受程度也不断上升,另外近年来我国在中医特色事业上的推动力度有所加大,中医特色护理措施在多种疾病的治疗以及干预中能够起到良好的效果^[11]。中医护理是建立在中医药理论上的重要学科,基于中医理论知识根据患者的体质差异给予相应的护理干预措施从而获得良好的护理干预效果,中医疗措施较西医护理措施更加具有针对性,传统护理模式已经不能够满足当前不断提升的护理需求。中医护理在多种疾病的治疗中取得了显著的效果,但是与此同时在推广和应用上仍然存在一定的限制,尤其是部分患者对于中医适宜技术的了解程度较低,导致中医适宜技术在开展上存在一定的阻碍,缺乏中医适宜技术相关的认知^[12]。本次研究结果显示,观察组患者护理质量各项评分均高于对照组,三位一体综合医院中医适宜技术针对当前科室开展

2 结果

2.1 两组患者护理质量比较

观察组患者护理质量各项评分均高于对照组($P < 0.05$)。见表1。

表1 两组患者护理质量比较(分, $\bar{x} \pm s$)

组别	例数 (例)	辨证施护 能力	中医健康 教育	护理技术 自查
对照组	74	11.13 ± 1.01	10.89 ± 0.98	12.11 ± 0.87
观察组	74	23.32 ± 0.92	24.28 ± 0.81	25.81 ± 0.75
t		2.91	2.45	2.47
P		<0.05	<0.05	<0.05

2.2 两组患者并发症情况比较

观察组患者并发症发生率低于对照组($P < 0.05$)。见表2。

表2 两组患者并发症情况比较〔例(%)〕

组别	例数 (例)	胃肠道 反应	头晕	感染	并发症发 生率
对照组	74	5(6.76)	2(2.70)	4(5.41)	11(14.86)
观察组	74	3(4.05)	1(1.35)	0(0.00)	4(5.41)
χ^2					14.23
P					<0.05

2.3 两组患者干预满意度评分比较

观察组患者的护理干预满意度评分高于对照组($P < 0.05$)。见表3。

中医适宜技术的现状进行开展因素的分析,针对相应的因素提出推广中医适宜技术的优势,并且针对当前患者疾病恢复过程中的护理需求提供相应中医适宜技术进行干预,从而提高护理质量。观察组患者并发症发生率低于对照组,中医适宜技术根据患者的疾病类型和病情严重程度实施中医耳穴压豆进行护理,能够较好的改善患者睡眠障碍及便秘等不良反应,且该干预具有效果显著、副作用小的特点,因此不会对患者身体造成损伤。观察组患者的护理干预满意度评分高于对照组,中医适宜技术的应用能够充分考虑患者在治疗过程中的护理需求,结合护理需求制定符合患者个体差异的个性化护理方案,加强护理方案针对性的同时能够从整体上改善患者的预后,确保护理方案的可靠性,分阶段、有目标的开展护理工作,使患者获得优质的护理体验。

综上所述,三位一体综合医院中医适宜技术推广及应用后住院患者的护理质量显著提升,患者的并发症情况得到较好的控制,患者满意度提高。

参考文献

- [1] 王华英,吴莹,周颖. 中医药“服务提质”导向下 PBL 联合 CBL 教学法在中医适宜技术教学中的应用[J]. 中医药导报,2023,29(8):228-231.
- [2] 刘莹菁,陈智龙,彭姣姣. 基于快速康复外科的中医适宜技术在 ESD 及 EMR 患者中的应用[J]. 齐鲁护理杂志,2023,29(4):129-132.
- [3] 张来民,张峰,郭旖旎,等. 中医适宜技术结合程序化疼痛护理在风湿性关节炎关节肿胀疼痛患者中的应用[J]. 国际护理学杂志,2023,42(17):3183-3187.
- [4] 韩倩楠,陈必慧,朱海利. 基于 CiteSpace 的中医适宜技术治疗围绝经期失眠的可视化分析[J]. 中医药导报,2023,29(1):149-154.
- [5] 赵伟菡,胡寒旭,严豪,等. 基层医务人员使用中医药适宜技术影响因素的定性比较分析[J]. 中国卫生经济,2022,41(12):41-45.
- [6] 徐雯,甄长萍,陈肖霞,等. 中医适宜技术联合宁养照护在终末期肿瘤患者护理中的应用效果[J]. 中国肿瘤临床与康复,2022,29(5):573-576.
- [7] 张燕,郑丽平,晏定燕,等. 中医护理适宜技术干预对 HIV 患者肛周疾病术后尿潴留的应用[J]. 浙江临床医学,2022,24(10):1546-1547.
- [8] 杨玉华,杨阳,曾成惠,等. 中医适宜技术治疗经尿道前列腺切除术后下尿路症候群疗效及对患者排尿功能的影响[J]. 陕西中医,2021,42(4):489-492.
- [9] 唐凌,孙鼎,喻晓,等. 基于“治未病”理论的中医适宜技术防治慢性阻塞性肺病稳定期患者的研究进展[J]. 世界中医药,2021,16(5):849-854.
- [10] 蒋嘉奇,崔灿,干丹,等. 基于快速康复外科理念的中医适宜技术在痔患者围手术期管理中的应用现状[J]. 结直肠肛门外科,2021,27(2):103-106.
- [11] 杨洁,彭静. 中医适宜技术联合健康教育干预在急性脑梗死后偏瘫患者中的应用效果分析[J]. 四川中医,2022,40(5):219-222.
- [12] 冯乐玲,贾飞飞,应瑛,等. 中医适宜技术应用于创伤骨科卧床患者尿潴留防治护理的研究进展[J]. 中华创伤杂志,2022,38(7):666-670.

(收稿日期:2024-01-24)

传统中医药与多学科协作促进中医药现代化的效果

朱超

湖州市中心医院医疗保健集团仁皇山滨湖院区 (浙江湖州 313000)

摘要:目的:探究传统中医药与多学科协作促进中医药现代化的应用效果。方法:选取医院 2021 年 6 月—2023 年 6 月在医院治疗的 160 例中医内科患者为研究对象,分为对照组和观察组,每组 80 例。对照组进行常规管理,观察组以传统医学与多学科协作为理论指导,接受中医药现代化管理。比较两组患者管理前后的中医内科疾病管理水平、传统中医药知识掌握情况及临床疗效。结果:管理前,两组患者中医内科疾病管理水平比较差异无统计学意义($P>0.05$)。管理后,观察组患者中医内科疾病管理水平评分均高于对照组($P<0.05$)。管理前,两组患者传统中医药知识掌握情况比较差异无统计学意义($P>0.05$)。管理后,观察组患者传统中医药知识掌握水平评分均高于对照组($P<0.05$)。观察组患者临床疗效优于对照组($P<0.05$)。结论:将传统中医药与多学科协作,利用中医药现代化理论对患者进行管理不仅能够提高患者临床疾病管理水平,还可以帮助患者有效掌握传统中医药知识,促进患者的恢复。

关键词:传统中医药;多学科协作;中医药现代化;应用

中图分类号:R47

文献标识码:A

中医药文化是具有我国传统文化特色的生命科学,具有较为深刻的科学内涵,不仅我国近年来大力推广中医药技术,国际学术界对于中医药的认可度也在逐渐提高^[1]。中医药文化现代化发展是传统学科发展的历史需要,也是参与全球经济竞争的现实需要,也是弘扬中华文化的民族自尊需要,如何将中医药与现代化相结合应用于临床,是近年来我国学者的主要研究热点之一,且取得了较大的突破^[2]。多学科协作诊疗模式是指多个学科的人员协作共同为患者制定整体化、个性化的管理模式,依据中医理念,人是一个复杂的整体,也就需要不同的学科进行全方位的治疗,所以需要涉及医院诸多部门和人员,如各临床科

室、医技、后勤、行政等部门,各科室医师、护士、工勤人员等。中医内科主要的工作内容是负责常见慢性病诊疗以及健康管理,诊疗疾病包括肾病、心脑血管病、血液病、自身免疫病、消化系统疾病、呼吸系统疾病等,除了给予患者常规的药物治疗外,有效的管理工作对于患者病情的治疗及控制具有积极的意义^[3]。因此研究中医药现代化技术在中医内科患者中的应用,对于进一步提升患者的临床治疗效果和生活质量具有重要意义。中医药现代化技术是将传统中医技术与现代临床技术相结合,包括中医推拿、辨证论治、中医针灸、中医饮食等传统方法,以及情志管理等基础管理方法,根据患者的临床症状给予其相应的管理工